

# 奋斗百年路 启航新征程

## ■辉煌历程

“党面临的‘赶考’远未结束。”2013年7月11日至12日，党的群众路线教育实践活动开始不久，习近平总书记来到自己联系的河北省调研指导。在革命圣地西柏坡，总书记在同县乡村干部和群众座谈时作出这一重要论断。

按照党中央部署，党的群众路线教育实践活动，从2013年6月开始，自上而下、上下结合，分两批进行，到2014年9月底基本结束。这次活动使党在群众中的威信和形象进一步树立，党心民心进一步凝聚，形成了推动改革发展的强大正能量。

### 作风问题关系人心向背，关系党的执政基础

习近平总书记深刻指出，我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。

在中共中央党校马克思主义学院副院长辛鸣看来，党的群众路线教育实践活动开始之前，在一些基层组织，客观上出现了党同群众脱离的现象，其中最突出的就是作风问题。“群众对我们党的感受，最直观的就是作风好不好。作风问题关系人心向背，关系党的执政基础。”辛鸣说。

2013年5月9日，中共中央下发了《关于在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的意见》，明确活动的指导思想、目标要求、方法步骤和组织领导。在党的群众路线教育实践活动每个重要节点上，习近平总书记都亲自部署、亲自指导。

2013年6月18日，习近平总书记出席党的群众路线教育实践活动工作会议并发表重要讲话；2014年1月20日，习近平总书记出席党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议并发表重要讲话；2014年10月8日，习近平总书记出席党的群众路线教育实践活动总结大会并发表重要讲话。

其间，习近平总书记到自己的教育实践活动联系点河北省、河南兰考县调研，并对活动开展进行全程指导。

2013年8月，上海长宁区虹储居民区的党总支书记朱国萍站到了上海市委常委学习会的讲台上。开口直指问题：“一直说要为居委会减负，减了这么久，没有感觉到减了多少事，却感到事

情越来越多。”

朱国萍告诉记者，当时的感受是，基层工作者开会多、准备资料多，宝贵的时间浪费在这上面，到老百姓家串门、交心、为群众办事的时间就少了。党的群众路线教育实践活动开展之后，情况大大改善，相关岗位吸引、留下了很多高学历的“80后”“90后”人才，沉到基层为群众办实事。

### “照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，集中解决“四风”问题

民主生活会上，批评与自我批评“辣味”十足，不少人面红耳赤；领导干部出席的活动，不见了横幅、花篮；群众办事的窗口，工作人员露出了真诚的笑容；行驶在街上的公车，打上了“公务用车”字样……党的十八大以后，这些变化，与党的群众路线教育实践活动的开展密不可分。

党中央反复研究，决定把党的群众路线教育实践活动的主要任务聚焦到作风建设上，集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”问题。

习近平总书记强调，我们要对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除。

这次党的群众路线教育实践活动是在总结运用党内历次集中教育活动成功经验的基础上开展的。活动借鉴延安整风经验，提出“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求。这4句话、12个字，概括起来就是要自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。

在党的群众路线教育实践活动中，中央要求以整风精神开展批评和自我批评。2013年9月上旬至12月上旬，3个月时间，第一批参加党的群众路线教育实践活动的259家单位陆续召开领导班子专题民主生活会。3000多名党的中高级领导干部，大胆开展批评和自我批评，历经了一场深刻的思想政治洗礼。

“中国共产党走过百年，所有的成功都不是随随便便得来的。在管党治党层面，我们有一整套行之有效、被实践证明管用的方法。”辛鸣认为，这些老方法正在焕发新生机。

### 贯彻党的群众路线、保持党同人民群众的血肉联系的历史进程永远不会结束

“这次活动为我们进行具有许多新的历史特点的伟大斗争作了思想上组织上作风上的重要准备，其重大意义必将随着时间的推移不断显现出来。”2014年10月8日，习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上发表重要讲话。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革。“十三五”时期，我国的国内生产总值从不到70万亿元增加到超过100万亿元，在载人航天、探月工程、深海工程等领域取得一批重大科技成果，完成了消除绝对贫困的艰巨任务……这一切，都离不开一个作风优良的执政党，9100多万党员紧紧围绕在党中央周围，带领全体人民创造一个又一个让世界刮目相看的奇迹。

“从基层情况来看，大家感觉到党的群众路线教育实践活动的精神需要长期坚持。”朱国萍表示。

在党的群众路线教育实践活动开展之后，“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育陆续开展，《党政机关厉行节约反对浪费条例》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》等一系列制度相继出台，推动改进作风常态化长效化，将全面从严治党不断向纵深推进。

习近平总书记指出，经过这次活动，全党改进作风有了一个良好开端，但取得的成果还是初步的，基础还不稳固。这一次党的群众路线教育实践活动基本结束了，但贯彻党的群众路线、保持党同人民群众的血肉联系的历史进程永远不会结束。活动收尾绝不是作风建设收场，必须以锲而不舍、驰而不息的决心和毅力，把作风建设不断引向深入，把目前作风转变的好势头保持下去，使作风建设要求真正落地生根。

## 党的群众路线教育实践活动

# 全党改进作风有了一个良好开端

本报记者 严冰 刘少华

## ■亲历者说

### 共产党人应肩上有责心中有民

焦守云

2014年，在第二批党的群众路线教育实践活动中，习近平总书记将河南兰考县作为自己的联系点。3月中旬，总书记来到兰考调研指导。当时我说省里拍了一部关于焦裕禄的纪录片，总书记当场叮嘱随行同志，纪录片可作为教育实践活动的教材。

在兰考县委常委扩大会议上，习近平总书记指出，希望通过学习焦裕禄精神，为推进党和人民事业发展、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大正能量。

这些话，我们作为焦裕禄的后人，听了特别感动。习近平总书记深厚的“焦裕禄情结”，是共产党人肩上有责、心中有民的生动诠释。

从2014年至今，我在身体健康允许的情况下，走遍了全国绝大多数省份，宣讲焦裕禄精神。北到漠河，南到三沙……每到一处我都感觉到，各地干部群众对听焦裕禄的故事有着强烈的需求。听完，很多人都流泪了，很多场次全体听众都站起来鼓掌。

关于怎样学习弘扬焦裕禄精神，习近平总书记提出6个字，深学、细照、笃行。每次宣讲，我都努力把这个要求传递给听众们，鼓励大家努力做焦裕禄式的好党员、好干部。

(本报记者刘少华整理)



图①：位于河北省平山县的西柏坡纪念馆一隅。

本版责编：石畅  
版式设计：张芳曼

图②：2014年4月16日，江西省永丰县八江乡民情走访服务队在乡进行民情走访，深入践行党的群众路线教育实践活动精神。

图③：位于河南省兰考县的焦裕禄干部学院一角。



## ■党史撷英

### 党的群众路线教育实践活动达到了预期目的取得了重大成果

在全党开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，是党的十八大作出的一项战略决策。

党中央对开展这次活动高度重视，进行了深入调研和周密准备，决心以抓铁有痕、踏石留印的精神把活动抓好。从2013年6月开始，活动自上而下分两批开展，到2014年9月底基本结束。

各级党组织和广大党员、干部积极响应党中央号召，高度重视、踊跃参与，广大人民群众热烈响应、热情支持，整个活动进展有序、

扎实深入，达到了预期目的，取得了重大成果。

广大党员、干部受到马克思主义群众观点的深刻教育，贯彻党的群众路线的自觉性和坚定性明显增强；形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风得到有力整治，群众反映强烈的突出问题得到有效解决；恢复和发扬了批评和自我批评优良传统，探索了新形势下严肃党内政治生活的有效途径；以转作风改作风为重点的制度体系更加完善，制度执行力和约束力得到增强；影响群众切身利益的症结难点得到突破，党的执政基础更加稳固。

